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Cestiunea conflictului anglo-rusescă ţine me

reu încordată atenţiunea publică. Scirea cea mai 

nouă telegrafică din Londra ne spune, că guver- 

nulă britanicii a ceruţii a se face o cercetare a- 

mănunţită a incidentului dela Kuşk. Nu scimă 

ce răspunsă a dată s6u va dă Rusia la acesta 

cerere, vedemu însă că pregătirile de răsboiu se 

urm£ză de amendoue părţile cu multă grabă. 

Credemu prin urmare, că va fi de interesă pen

tru cetitorii noştri de a cun6sce în liniameute ge

nerale părerea unui militară espertu m privinţa 

forţeloră armate ale Angliei şi ale Rusiei, părere 

desvoltată într’unu articulă publicaţii în numă- 

rulu celă mai nou alu (Jiarlllui „Pester Lloyd.“

Ca criteriu pentru forţele armate ale Angliei 

numitulă specialiştii ia armata englesă pe timpulu 

răsboiului cu Afganii în 1879/80. Atunci numă- 

rulu trupeloru englese, regulate şi neregulate, s’a 

urcată la 41,000 6meni infanteria, 3500 călăreţi 

cu 144 tunuri. Nici acumă nu se vom pute tri

mite cu mul tu mai multe trupe din India. Se 

<Jice însă că din Anglia se vorii mai trimite încă

15,000 6meni. La unu ajutorii alu trupelorii af

gane anglia nu p6te conta cu siguranţă.

Câtă privesce Rusia se p6te admite că ea 

dispune de armata din Caucasă, care representă 

în totalii 116,000 6meni infanteriă 15.465 călă

reţi şi 378 tunuri (între cari 96 tunuri de munte). 

Afară de acesta Rusia mai p6te concentră la gi a- 

niţa afgană încă odată p’atâtea trupe regulate, 

mai curendă decâtii îşi va adună Anglia <5stea sa.

In Anglia oştirea se compune încă prin în

rolare voluntare, pre când în Rusia serviciulii 

militarii este obligatoriu şi generalii. Mai departe 

e defectu6să organisaţiunea militară a Angliei cu sis- 

temulu ei de cadre, cu centralisarea tuturoră pro- 

visiuniloră ş. a. pre când în Rusia s’a introdusă 

de mulţii sistemulu teritorială şi principiulu des- 

centralisării provisiuniloru recunoscându-se totodată 

avantagele unei ordine de bătăliă stabile pentru 

pace şi pentru răsboiu.

Trupele anglese au pusei Martini-Henri şi 

tunuri de sistemă nou Armstrong. Trupele din 

India aveau încă până mai eri mare parte pusei 

vechi. Trupele rusesci suntă înarmate cu pusei 

ncuă Berdanu şi cu tunuri sistemulă lui Krupp. 

Câtă privesce mobilisarea, concentrarea şi apro- 

visiunarea armatei mecanismulă aparatului mili

tară alu Angliei este multă mai inferiorii ca ală 

Rusiei, care a adoptată principiele moderne de a 

purtă răsboiu.

Căzaculă e dedată la năcazurile şi lipsele 

răsboiului, elă se bate bine şi dacă e mai flă

mândă, pre când trupele regulate englese cu greu 

potă face ispravă, dacă nu voră căpătă (Jilnieu 

„beafsteak-ulă“ loră. Spiritulă soldaţiloră regu

laţi angleşi e bună, nu aşa spiritulă trupeloră 

indigene din India. In armata russă însă e es- 

celentă spiritnlă atâtă între soldaţi câtă şi între 

oficeri.

Ce privesce conducerea armatei răsb6iele ce 

le-au purtată Englesii în Africa şi Asia dovedescă 

că le lipsescă beliducii. Generalii ruşi de altă 

parte au dată dovetji, că sunt mai buni strategi. 

Statulă majoră generală rusescă în fine este de 

sigură superioră celui englesă.

Espertulă din vorbă întrebă apoi care 

este ţinta operaţiunei şi obiectulă operaţiunei şi 

ajunge la următorulă resultată :

Anglia se va încercă de sigură a atacă pe 

Ruşi în Europa şi în Asia. Obiectele de opera

ţiune în Europa voră fi Petersburgulă şi Odessa. 

Ruşii voru evită o bătăliă pe mare, în care de 

sigură ar fi învinşi şi se voră mărgini la defen

sivă. Admiralulu rusă va căută scută în escelen* 

tele fortificaţiuni ale portului de răsboiu Peters

burg-Kronstadt şi Odessa este apărată printr’ună 

sistemă de torpile cu multă dibăciă aşedată.

Asemenea stau lucrurile în Asia. Pre când 

Rusia este asigurată în Europa prin flota şi în- 

tăriturile ei defensive, şi p6te puţină şi prin în

voiala dela Skiernievice, ea în Asia este bine 

pregătită la luptă continentală avkndü ca obiectă 

ală operaţiunei: Heratulă.

In ori ce casă, fie răsboiu s£u pace, conse

cinţele pentru Anglia nu sunt nicidecum favora

bile. Heratulü nu va mai scăpă din ghiarăle 

Rusiei şi Anglia nu va mai pute domni în pace 

peste Indii, mai alesă dacă Ernirulü Afganista

nului va trece 111 tabăra rusescă.

C’ună cuvântă — înclieiă espertulă nostru

— momentulă de faţă este celă mai favorabilii 

pentru Rusia de a-şi măsură puterile cu rivalulă 

său din Asia, dar fiecare Învingere nouă a Ru- 

şiloră în Asia centrală va rădică prestigiulă Ru

siei şi va umili p’acela ală Angliei şi ală Tur

ciei. In fondă Rusia nu pörtä răsboiu cu Afga- 

nistanulă, ci cu Turcia şi nu spre Herat este 

aţintită privirea ei, ci spre ţînta tuturoră doriri- 

loră sale: spre Constantinopolă!

Rusia şi peninsula balcanică

După cum spune o telegramă din Petersburg, iri- 

taţiunea în Rusia nu slăbesce nicidecum, şi se manifestă 

în unele organe ohiarü asupra Germaniei şi Austro-Un- 

gariei. »Novosti«, care în faptulü, că Germania stăru- 

esce pe lângă Portă së păstreze neutralitatea în casulü 

unui rësboiu anglo-rusü, nu vede ună echivalentă pentru 

serviciile ce Rusia le-a adusă Germaniei în 1870, ’şi es- 

primă temerea, că Germania şi Austro-Ungaria ’şi dau 

totă silinţa, ca tocmai së deschidă Rusiei calea spre Asia 

centrală, pentru ca ea së nu mai aibă timpă a se gândi 

la Slavii din peninsula balcanică, pe cari Austria se în~ 

cércâ a’i atrage în sfera influenţei sale. Publicistulă 

Maicovă scrie în »Svett,« că Austro-Ungaria ar fi con

centrată în Semlină mase mari de trupe şi că ţinutulă 

pela trecerea Dunării, ce se mărginesce cu Serbia, sămenă 

unei tabere austriace. Austro-Ungaria are de gândă, (Jice 

numitulü publicistă, së înainteze în Sejbia veche şi a- 

poi în Macedonia, şi acésta e causa că cele doué puteri 

împingă pe Rusia la rësboiu. Cu consimţimântulfi Ger

maniei Austro-Ungaria aştăptă la Dunăre. ,Novosti«, cu 

ocasiunea serbării lui Metodiu, ’şî-a esprimatü convinge

rea, că Rusia este în stare së ’şî susţină posiţiunea sa 

atâtă în Asia câtă şi în peninsula balcanică, ér în casă 

că acésta nu s’ar pute, atunci Rusia së alégà între ste

pele turcomane şi între peninsula balcanică.

Conflictulfl dintre Anglia şi Rusia.

Cetimă în »N. fr. Presse*:

Ca vântulă şi ca vremea se schimbă scirile despre 

starea negoţiaţiuniloră dintre Anglia şi dintre Rasia. In 

19 Aprilie se părea, ca şi cum s’ar apropia încurcătura 

acâsta pericul6să de ună sfârşită pacifică, pe când în 20 

Aprilie âră se arătară puncte întunecOse pe orisontă, după 

care se uită solomonarii politici cu mare frică. Dela Lon

dra vine de astădată scirea cea tristă, acolo se ridică a- 

cusaţiunea în contra Rusiei, că prin noué pretensîunî în- 

greunézá soluţiunea şi totdeodată se desmită categorică 

faimile despre cesiunea Penşdehului, declarândă că 

este o necesitate imperativă de a continuă pre- 

preparaţiunile militare. Acésta are în câtva ună aeră 

ameninţătoră, dară prin astfelă de apucături sé nu ne 

amăgimă de felă. Zace în natura luerurilorü, că nego- 

ţiaţiunî de natura celoră ce decurgă astăzi între guver- 

nulă britanică şi între celă rusescă decurgă cu óre- 

carî perturbaţiunî şi retardaţiunî şi că totdéuna 

părţile litigante, vé<|énda că o parte ridică pretensiuni, 

se răsteşte la cealaltă parte spre a o mai muia în pre- 

tensiunile sale. Orice sferşita va luă acéstá încurcătură, 

atâta putemü sé ^icemü, că în timpulă cătă va decurge 

răsboiulă prin note diplomatice, se voră résti de mai 

multe ori unulă la altulö, numai sé facă, ca mai pe 

urmă după atâtea frământături şi după atâta trudă sé 

’şî bage sabia în téeá.

Sé nu perdă omulü din vedere despre ce e 

vorba. Mai ânteiu se nasce întrebarea, că ore ge- 

neralulü rusescü Komarov a scosă în 30 Martie pe Af

gani cu capetele sparte din Penşdeh de nevoiă, séu că a 

luată sabia în mână de bună voiă. In punctulti acesta 

raportulă generalului englesă Lumsden nu conglăsuesce 

cu celă ală comandantului rusescă, dér după cum se în

tâmplă în astfelă de împrejurări nu se póte constata pe 

deplină, care parte a ínceputű, de aceea nici în casulă 

acesta concreta nu se póte decide cu certitudine causa 

prin care si se justifice începerea unui résboiu, care 

ar avea urmările cele mai pernicióse. Consiliulă de mi

niştri britanică ce se întrunesce acjî nu va fi prepcupată, 

credemă, de acelă incidenţă, ci se va gândi numai cum 

sé stabiléscá hotarele în acelă teritoriu unde locuescă 

Afganii şi Turcomanii unii lângă alţii. Generalulü rusescă, 

cu tóté că s’a retrasă în posiţiunile sale anterióre, totuşi 

a creată o faptă îndeplinită, întroducândă în Penşdeh o 

administraţiune provisorică. Acâstă faptă împiedecă o 

înţelegere netedă, dér pentru aceea ea n’are atâta însem

nătate în sine, încâtă sé împedece înţelegerea definitivă. 

Lucrulă principală este, că óre guvernulă britanică şi celă 

rusescă voiescă mai bucurosă sé stabiléscá hotarele, 

chiar şi dacă Afganii ara perde puţină teritoriu şi Ruşii 

ară avea ună eâştigă nu tocmai mare, printr’ună résboiu 

sângerosă, care s’ar purta în amândoue continentele? 

Şi după tóté semnele câte se vâdă, se pare, că determi

narea hotarului ar aduce cu sine perturbaţiunea rela- 

ţiuniloră dintre Rusia şi Anglia. Dér stabilirea hotareloră 

este ună lucru ce se va trăgăna multă timpă, căci co- 

misiunile, cari voră fi însărcinate cu stabilirea hotareloră 

totă mereu se voră tocmi şi nedumerirea din Londra şi 

din Petersburg nu se va delătura până atunci, până când 

nu va fi definitivă fixată hotarulă celă nou din partea 

nordică a Afganistanului.

Motivele, care îndâmnă atâtă pe Rusia câtă şi pe 

Anglia de a nu se încăera la luptă, trecă departe cu în

semnătatea loră peste cérta, care s’a încinsă pentru o 

ţâră stérpá, pe care o locuescă nisce Turcomani nomatjî. 

Onórea naţională nu este angajată nici din partea Ru

siei, nici din partea Angliei, şi stăpânirea Penşdehului nu 

este în mânile Rusiei nici o ameninţare a domniei in

diene englese, nici în mânile Emirului Afganistană ună 

troiană în contra înaintărilora rusescî. Pent.ruca sé se 

decidă cestiunea cea mare a Indiei, deocamdată nu 

este o necesitate absolută nici în Londra, nici în 

Petersburg. Acésta o vede atâtă Gladstone, câtă şi 

Giers. Améndoué părţile nu dorescă résboiuia. în

trebarea e numai, cum sé se feréscá de elă, ca sé nu-şi 

pérdá respectulă înaintea Asiaţilora atâtă Englesii câtă 

şi Ruşii. Numai décá ar fi bunăvoinţă s’ar puté afla o 

formulă diplomatică. S’au decisă alte probleme multa 

mai grele pe calea diplomatică, sciindă că résboiula ce 

s’ar nasce ar aduce rele necalculabile. Ministrulă Giers 

se află cu politica sa pacifică într’o posiţiune mai grea 

decâtă Gladstone. Ministrulă preşedinte englesă are, pe 

câtă scimă, în cabinetulă séu numai unü singură adver

sară, care ar pleda pentru o decisiune militară.
Poporulă britanică nu e şovinistică şi nu-şî perde cum- 

pétula, ceea ce se póte vedea mai bine din faima despré ce

siunea Penşdehului. In Rusia domnesce o partidă miiitară pu
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ternică şi acésta partidă visézá acuma, că va începe lupta 

decisivă pentru india cu Anglia. Aceea parlidă acum 8 

anî n’a íntrebatü, că Rusia are bani şi militari destui 

spre a pune mâna pe Constantinopolü şi nicî acuma nu 

se întrebă, că ore Ruşii vorü avé destulă putere sé trécá 

peste Himalaia; dér ministrulü Giers află unü sprijinü 

puternicü în cabinetele europene, carî nu vorü lăsa bu- 

curosü sé se încingă uuü résboiu în Asia centrală între 

Rusia şi Anglia, pentru că uşorfi s’ar puté desfăşura ces

tiunea orientală, care ar pune totă Europa în flăcări; 

dér cabinetele europene până acum nu şi-au datü tóté 

silinţele, ca sé se delătureze unü conflictü între aceste 

2 puteri marî şi lucrulü este uşorii de esplicatü, pentru 

că până acum este vorba numai de Penşdeh şi de Te- 

kinsî; dér când vorü vedé puterile europone, că lovirea 

dintre Anglia şi dintre Rusia produce asupra Europei ur- 

rrărî rele, atunci reservele actuale din Berlin se vorü 

termina. O isolare a părţiiorfl beligerante este imposi

bilă. Numai împedecarea résboiului ar fi uniculü mijlocü, 

prin care s’ar puté feri Europa de a se încurca íntr’unü 

résboiu pustiitorü.

C ă le n za  „ R o m â n n in i .“

„Aveţi unü bunü esemplu de imitatü!“ dise 
Regele Carolü cătră fiii marelui patriotü decedatű. 
Aceştia vorü înlocui d’acum pe părintele lorü ín 
conducerea veteranului (Jiarü. Actualulü directorü 
alü „Românului,“ Vintilâ C. A. Rosetti declară 
ín numérulü celü mai nou, că de caléuzá íi vorü 
servi viaţa, faptele şi aspiraţiunile părintelui séu! 
Eată ce scrie ,,Romanulüu în revista sa de Mier
curi :

Deşi striviţi suptü greutatea durerii, esemplulü mă

iestrului ne ínbárbátézá. Datoria înainte de tóté, ne-a

mare numérü de coróne a fostü comandatü, dintre care 

amintimü: a Creditului mobiliarü, a Bancherilorü din 

Bucurescî, a Băncii naţionale, a Bănciii României, a So 

cietăţii lucrătorilorfi tipografi, a Creditului fonciarü ruralü 

a Familiei Brătianu, a Societăţii zarafilorü, a judeţului 

llfovü, a Clubului junimei, a Camerei de comertü, a Con 

siliului de miniştri, a judeţului Jalomiţa, a oraşului Pi 

teştî, a Curţii, a Corporaţiei marchitanilorü, şi o mulţime 

de alte coróne.
—0

S’a réspánditü sgomotulű, că gimnasiulü catolicü de 

aci ílü va luá statulü în sarcina sa

—0—

Abia trece câte o <̂i, în care sé nu se comită în 

Pesta câte unü omorü. La 19 Aprilie n. séra au fostü 

omorîte prin veninü, íntr’unü micü hotelü, doué fete 

Iulia Horváth şi Rosa Bender de cătră unü ténérü. Otră- 

vitorulü e urmáritü.
—0—

»Budp. Tagblatt« de Marţi, vorbindü despre répo 

satulü C. A. Rosetti, (Jice: »Románia a perdutü pe celü 

mai popularü omü alu séu, Austro-Ungaria pe unü con- 

trarü neímpécatü: Rosett i ,  mulţi anî preşedinte alü ca 

merei din Bucurescî şi redactorü alü »Românului«, a mu 

rilü ín nóptea din urmă. împreună cu actualulü preşe

dinte, Brătianu, a formatü odiniórá »téníra Romániá«, 

prototipulü a , tinerei Italiei« a lui Mazzini; după íntór- 

cerea lorü ín patriá, améndoi bărbaţii au fostü conducétorii 

Roşiilorii. Brătianu a apucatü de multü pe cărarea opor

tunităţii; Rosetti, o natură cátü se póte de onorabilă, a 

rémasü credinciosü radicalismului séu politicü, dar şi şo

vinismului séu de marea Daciă. încă ín anii din urmă 

a índeplinitü elü ín favórea téranilorü, a cárorü emanci

pare a fostü mai multü opera sa, unele uşurări materiale 

şi reforma electorală. Popularitatea sa a fostü fără mar

gini. Fanaticului nostru contrarü îi putemü şi noi de-

tjisü pururea Rosetti, cu vorba şi cu fapta, şi ne-a re- Pune 0 cunună pe cusciugü: a fostü unü omü de onóre, 

petat’o pănă la celü din urmă alü séu cu véntű. Strivilüj^ ac^sta, cum a 4>sü Grillparzer, acjí totü este ceva.« 

chiar de dureri corporale şi morale, avéndü unü copilü 0

mortü şi altulü murindü, Rosetti nu-şi uita datoria, nui au arsű în dilele aceste mai multe zi-
1 dirî. De asemenea în Feldióra au arsű trei şurî cu paiepărăsea péna, nu înceta patrioticu-i apostolatü. Aşa ne-a 

sfátuitü sé facemü şi noi. Urmaşi credincioşi câl0uziţî de 

esemplele măreţe ale întregei lui vieţi, luámü şi a(|î péna 

cu mâna tremurândă, dér asiguraţi că facemü lucrarea j 

lui plăcută, înlănţuindu-ne durerea pentru a ne face da

toria.

Perdut-amü căleuza, dér ne rémánü faptele, ne ré- 

mánü scrierile, ne rémáne viaţa lui, pe care o cunóscemü 

şi care vorü inspiră şi cáléuzi a nóstrá activitate. N’a- 

vemü, nu putemü avea talentulü şi vigórea, care făceau 

din péna lui Rosetti măciuca ce strivea ori ce réu; 

n’avemü acelü geniu creatorü, care pururea şi răpede 

sé pună binele ín loculü réului esistinte.

Dér amü moştenitfi, căci amü sorbit’o din marea

şi doué staule d’ale Románilorü

—0—

Saculü cu 4050 fl., ce dispărusă la oficiulü postalü 

din Pojunü, s’a gâsitü. Servitorulü de poşte bänuitü a 

fos'ü pusö ín libertate.

- O -

Procesuln din Deva.
(Raportulü specialű alü »Gaz. Trans.«)

Deva, 20 Aprilie 1885.

(Urmare).

, .... --- ----- ---- ---} Preş ed.: Ajungéndü la proiect ulü de lege de sub
şi marâţa lui inimă, credinţa nestrămutată în románismü,! întl êbare aţ‘ 4isü în tonü agitatü şi în termini încoveni- 
în libertate, în triumfulü dreptăţii şi adevérului. Şi cu en^ ’ ^tă statulü vrea acum sé ne ia limba! Nu este

acestü capitaiü, care lui însuşi i se părea índestulátorü, acestaA° a L . Am j îb* f w
- j * • * • j. r . . ,, . Acusa tu l ü .  Am disü, că statulü nu ar avé dren- 
índrásmmü a porni din nefericire d astă dată singuri tulü a se amestecă în scólele nóstre, făcute şi susţinute
— pe calea de elü deschisă, pe calea ce a urmat’o 40, de noi. In acésta nu aflu nici o agitare, că limba de 
de anî, pentru binele şi fericirea ţ0rii. Direcţiunea ne e propunere şi — o póte alege fiecare scólá după placü, — ei. 

dată; cáléuzá ne va fi viaţa, faptele şi aspiraţiunile lui dér tendinta proiectului de lege nu a fostü aceea, ca sé 

Na ne vomtt abate dér nici eu o liniă de pe calea ur- b ama? j T ă’ . ?  oa cu incetulfl ®cót& 

mal* de fundatori . Românu lu i , .  r°maD? SC°Ie‘e n°Stre’ precum aceea 0 dOTe’Decî nu am agitatü nici contra limbei

SOIRILE DILEI.
Reuniunea pentru sprijinirea Ciangáilorü şi-a ţinutfl 

adunarea generală în Budapesta în 11 Aprilie n. Din ra- 

portulű anualü se constată, că colonisarea Ciangáilorü în 

Ungaria trebuie sé fie privită ca sfirşită şi că cea mai 

deaprópe problemă a reuniunei este sprijinirea şi întărirea 

naţională a Uxigurilorü, ce tráiescü în Bucovina, Moldova 

şi România, că pentru împlinirea lui s’au ajutatü scólele 

şi bisericile de acolo cu bani şi s’au împărţitfl scrieri 

poporale ungurescî pentru tinerime. Prin mijlocirea de

putatului Hoitsy tipografiile capitalei au datü 1000 de vo
lume.

—0—
Din Deva ni se scrie, că procesulü intentatü d lui 

Iónü Ipanoviciu, paroehü gr. or. în Héréu, pentru agitare (?) 

s’a terminatü condamnándu-lü tribunalulü reg. din Deva 

la o lună de 4>le ínchisóre de statü, amendă 20 fl. şi 

plătirea cheltuelelorü de judecată. Acusatulü a fácutü 
apelü.

—0—
C. A. Rosetti a fostü espusü în camera unde a mu- 

ritü pe unü patü acoperitü cu flori. In mijloculü flori- 

lorü era aşe4atfl unü stégü naţionalfl, a cărui parte ro- 

şiă acoperea peptulü réposatului. La capulü patului se 

afla portretulü mamei lui Rosseti, ér la piciórele lui por- 

tretulü fiu-séu Mircea. Intréga cameră era împodobită 

cu verdâţă şi cu coróne cu inscripţiunî. Toţi membri 

oposiţiunei s’au ínscrisü la C. A. Rosetti. Regele s’a 

dusü la casa réposatului, unde fórte mişcatfi a 4isü fii- 

orü lui: »Aveţi unü frumosü esemplu de urmatü.« Unü 

1

desce urmările, 
maghiare.

Preş.: Ai mai 4isü, că décá acelü proiectü se va 
face lege, va fi periclitată şi biserica română.

Acus . : Acésta nu am 4isü. Eu am 4isü numai 
aceea, că prin proiectulü de lege vé4ü periclitată naţio
nalitatea română.

Preş.: Ai disü şi aceea, că în tóté legile Ma
ghiarii apésá pe Români, şi prin acésta ţi-ai alesü o te
mă, cu care sé poţi agitâ

Acus.: Am 4isü, că este de mare însemnătate, că 
legile nu s’au fácutü în favórea Románilorü, — am mai 
accentuatü şi aceea, că ar fi bine, ca noi pretutindenea 
unde recerü interesele nóstre sé fimü representaţî.

Preş.: Este o contra4icere în aceea ce 4iceţî acum 
şi în acea, când aţî 4isü, că nu este de lipsă’limba ma
ghiară. — Atuncî cum ar puté fi numiţi Românii în 
oficii, décá nu ar sci limba statului, şi cum ar puté fi ei 
representaţî pretutidenea, décá ar asculta de D ta?

Acus.: Eu nu aflu contrazicerea, căci eu nu am 
disü, că Românii sé nu înveţe limba maghiară, ci am 
arétatü, cátü e de greu a impune o limbă, de care Ro
mânii nu potü avé trebuinţă. Este mare deosebire în- 
tr’aceea ce învaţă poporulü şi într’aceea ce învaţă cei ce 
se dedică la studii mai înalte.

Preşed . : Pentru ce ai agitatü contra limbei sta
tului, căcî a o învâţa e bine; apoi étá şi eu ca Maghiarü 
amü înveţatfl limba română şi har Domnului, nu m’am 
desnationalisatü ?

Acus.: Eu susţintt, că mai ânteiu fiecare sé scie 
lirnba lui, căcî astfelü nu va perde atâta ínvé{ándü alta,
De altmintrea eu nicî nu amü 4isü nirnicü în detrimentulü 
limbei maghiare.

Preş.: La acte e alăturată şi vorbirea Dtale şi ai 
4isü, că n’ai vorbitü alta decátü aceea ce e scrisü acolo, 
dér martorii 4icü alta.

Acus. : Eu nu amü venitü preparatü la conferinţă 
şi decî nici nu amü avutü vorbirea gata. D-lü jude în- 
cuirentü m’a provocatü, ca sé punü pe hârtiă ce amü 
4isü, şi fiindü că cele 4»se de mine mi au fostü în prós- oprire ?

pëtâ memoriă, deci amü scrisü cele mai esenţiale ; ce vorü 
fi 4^éndü martorii, vomü au4i.

P rocuroru l ü :  ţ)is-ai că Românii snntrt autooh- 
tonî în acéstá térá, că Ungurii ar fi străini şi Românii..

Acus.: Eu acésta nu amü 4>sü. A 4is’o d. G. 
Secula, dér íntr’unü altü înţelesO şi modü.

După acestü interogatorü preşedintele anunţă, că 
va începe ascultarea martorilorü.

Ascultarea martotilorü
Szől l ősy Tuhutum,  profesorü la preparandia 

de statü din Deva, 4ice, că a fostü de faţă la conferinţa 
Románilorü din 10 Marte 1883, dér vorbirea acusatului 
nu o-a au4itü, că pe când a vorbitü acusatulü, dênsulü 
s’a fostü depártatü; a au4itü ínsé mai türĉ iu, — dér dela 
cine nu scie sé spună, — că acusatulü ar fl 4isü, că 
Maghiarii vréu sé le rápéscá Románilorü limba şi naţio
nalitatea. pice mai departe, că la acea conferinţă au 
fostü de faţă în mare parte {ëranl. Iritaţiune nu a ob- 
servatü, decátü că din când în când unii tineri dau 
semne de aprobări.

Anton iu  Soos, asemenea profesorü la preparan
dia de statü, a fostü de faţă la conferinţă, dér acum 
nu ’şl mai aduce aminte, ce a vë4utü şi ce a au4jtü a- 
colo, pentru aceea cere sé i se cetéscá fasiunea, ca së 
şi-o revóce în memoriă, declarândü că susţine ceea ce a 
fasionatü.

Cetindu-se partea esenţială din fasiune, 4ice că 
acum îşi aduce aminte. — Eu am statü, 4ice martorulü, 
în fundulü bisericei, alăturea cu martorulü T. Szőllősy’ 
şi ara au4itü în mare parte ce a vorbitü I. Papiu. Din 
vorbirea lui d. G. Secula am au4itü şi înţelesfl şi mai pu- 
ţinO. — Vorbirea acusatului încă nu o am priceputü 
totü ce am pututü scóte din ea, îmi pare a fi fostü 
aceea, că Ungurii dela 1848 n’au învë}atü nimicü şi cá 
absolutismulü nu a luatü dela Români, ceeace Ungurii 
vorü a luá, — adecá nu s’a atinsü de limba Románilorü.

A au4itü esclamări de »Nu prímimü !« »Nu sufe- 
rimü!« »Mai bine murimü!*. Carî au fostü însë cu
vintele de cari s a folositü acusatulü, nu scie spune. La 
întrebarea, că ce impresinne a fácutü asupra lui vorbirea 
acusatului, rëspunsde, că nu-şi aduce aminte. Mai spune 
şi aceea, că acusatulü n’a 4isü »Ungurii în «  ci »dela 
1848* n’au învëÇatü nimicü.

An t on iu  Csűrös,  protonotarü opidanü în Deva, 
a conferinţa din cestiune a funcţionai ca comisarü de 
poliţiă.

Martorulü diee, că a asistatü dela ínceputü pănă la 
finitul Ti < oüfeimfei şi că la acea conferinţă au participatü 
mai eu sémà ţeiani. îş i aduce aminte, că preşedintele 
conferinţei nu a anunţaţii primirea propunerei lui d. G. 
Secula de locü după ce acela a terminatü motivarea ci 
după ce s’a primitü şi adausulü acusatului. Ţinerea şi 
programulü conferinţei s’a anunţatfl la poliţiă în scrisü 
şi la timpü. Ce a 4*sű acusatulü, din cuvêntü în cu
vent ü, nu scie, sensulû vorbirei lui însë scie că a fostü 
că Ungurii delà 1848 nu au învăţatfl nimicü, că legilè 
nu se respectézá de cătră gavernü. In contra proiectului 
de lege nu a 4isü, decâtü ceea ce am fasionatü.

La întrebarea, că (fis a acusatulü cá décá proiectulü 
de lege va fi primitü atunci Românii vorü fi opriţi d’a 
se ruga şi lui Dumne4eu*) românesce, rëspunde că asa 
ceva acusatulü n’a <Jisü, ci a propusü d’a adera la pro- 
gramulü din Sibiu şi d’a votá încredere 4iarelorű române 
Nici aceea nu a au4itü, că acusatulü së fi disü, că acum 
şi limba se va scóte din biserică.

Eu — cjice martorulü — amü aflatü, că vorbirea 
acusatului a fostü agitátóre, şi ainü vë4utü că şi alţii 
sunt agitaţi, dér m’am temutü a opri pe oratorü fiind
că eramü singurulü Maghiarü în adunare şi conferinţa 
eră cătră sferşitfl, deci nu voiam së compromitü Dolitiá 
şi së dau prilegiu la scene turbulente. 1

Apë râ t o r u l ü :  Cum a fostü poporulü stimulatü 
sub durata vorbirei acusatului ?

Martorele.  Sciu, că au fostü dese şi sgomotóse 
aprobări, dér disordine nu s’a observatü ín totü decur
sulü adunării.

Apërâ t oru l ü :  Şi ce impresiune a fácutü vorbirea 
acusatului asupra D-tale?

Martoru lü :  Asupra mea, ca Ungurü, a fácutü o 
impresiune agitátoré.

Apërâtorulü cere a se constata, că acusatulü a vor- 
bitü cătră Românî şi nu cătră Maghiari.

Martorulü mai rëspunde, că conferinţa s’a disolvatü 
în cea mai esemplară ordine şi că după o oră dela di- 
solvarea conferinţei întregü oraşulfl a fos.ü, ca şi cum 
nicî nu s’ar fi ţinuttt o aşa mare conferinţă, ba şi deJa 
alţii, dela Maghiari chiar a au4itü, că ordinea a fostü 
esemplară. Incheiă, că după vorbirea acusatului nu a 
observatü nici o iritaţiune. (Va urma)

Despoieri ungurescî.

Să cele, 10 Aprilie 1885. 

Domnule Redactorü! In comuna Satu-lungü suntü 

peste doué din trei părţi Români. Islazulü satului ílü plă 

tescü Românii trei părţi, ér Ungurii numai a patra 

parte. Prin urmare plátescü Românii din punga lorü 

cheltuielile amploiaţilorfl şi aruncurile satului în sumă 

pănă la 8000 fl., ér Ungurii plátescü 2700 pănă la 2800 

fl. Noi nu avemü altceva decátü islazulü satului pentru 

păşunarea vitelorü, fiindcă Românii nu au altă avere decât 

câte o casă şi o grădină, care o folosescü. Islazulü, 

pentru care noi Românii ne spetimü plátindü dare, abia 

ílü folosescü astă4i vr’o 190 de locuitori Sécui din co

mună, ér Românii cu Ungurii cei séracl nici unulü nu se 

folosesce de acestü islazü, pe când înainte vremé pănă

*) óre la 28 Februariu a. c, nu s’a întêmpJatô o asemenea
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alü 5 femei şi 2 bărbaţi. Dela oficiile preoţesci au fostü
i  anulü acesta noi Românii cu Sécuii cei séraci ílü fo!o=;émü în 

numérdevr’ol800, rémanéndü unii dintre noi cu oile dela 

St. Mihaiu şi până la sf. George pe hotarul satului, fără sé fim 

supSraţi de cineva; căci ílü aveamü în paştere dela pă

rinţii şi moşii noştri şi amü avutü acestü dreptü până în 

anulü acesta 1885. Ér poiana Şanţului dinpreună cu po

iana Aniniloră şi cu cuprinderea poenii Şanţului din va

lea Zimbrului şi de peste Térlungü în dreptulü poenii 

Şanţului, de 72 ani ni-o dase magistratulü Braşovului 

numai în folosinţa nóstrá a Románilorü economi de vite 

pentru tunderea oilorü şi vén4area mieilorü, mai târziu 

pentru véncjarea berbecilorü noştri.

Luni la 8 Aprilie au fostü trei séptámáni, în lipsa 

Románilorü din comitetulü comunalü, s’au adunalü nu

mai Ungurii din comitetă la cancelaria comunală din 

Satulungü şi au hotărîtă, că numai dóué-4écí de 4ile 

le dă dreptü economilorü de vite, ca sé stea 

ca oile pe hotarulü comunei Satu-lungă, adecă de 

la 10 Maiu până la sférsitulü acestei luni spre 

a’şî tunde oile, ér ei Ungurii sé aibă dreptü a folosi ho

tarulü satului anulü íntregü; cu alte cuvinte 190 de Sé- 

êui din comună sé foloséscá hotarulü totü anulü, ér 1800 

de Români cu Sécuii séraci sé n’aibă nicl unü dreptü, 

afară de cele 20 de 4*le de folosinţă a hotarului.

A doua 4i după acéstá nenorocită hotărîre, sosindü 

acasă Voicu Roşouleţă şi vé4éndü, că Ungurii voiescü sé 

nimicéscá drepturile Románilorü şi ale Sécuilorü mai sé- 

raci, drepturi ce le-au avutü dela părinţii şi moşii lorü, 

a ínsinuatü protestü în contra acestei hotărîri.

Suntemü curioşi sé vedemü, cátü simţă de drep

tate mai au în ei nemiloşii Unguri! S.

0 interpelare cătrâ sinodulü din Sibiiu.

Unü bunü Românii, învăţătorii în Trei-scaune, 
De róga, sé publicámü o interpelare ce-o adreseză 
luminatului şi măritului Sinodü din Sibiiu. Ea 
privesce o causă sfântă şi de mare importanţă 
culturală şi naţională, de aceea ne grábimű a-i 
da locü în colónele fóiei nóstre. Eată-o:

Prea Mărite Sinodü archidiecesanü gr. orientalü !

Deórece forurile bisericesc! superióre competente  ̂

cari sunte chiămate a scóte din miseria cea mare în 

care suntü scólele nóstre confesionale greco-orientale ro

mâne din Trei-scaune ^Háromszék), în ceşti 10 an! din 

urmă nu au înbunătăţită cu nimicü nici starea scólelorü, 

nici a învâţătoriloră, suntü silitü a aduce la cunoştinţa 

| îăritului Sinodü archidiecesanü urmátórele şi a întreba:

• ! 1. Are cunoştinţă máritulü Sinodü archidiecesanü, 

cumcă scólele nóstre conf. gr. or. din Trei-scaune nu 

tnaintézá de locü, ci suntü aprópe de peire?

2. Are cunoştinţă máritulü Sinodü archidiecesanü, 

cumcă au peritü scólele nóstre din S. Sz. György, din 

Vâlcele (Élőpatak), cea din Nou, (Uifalu) cea din Uzon şi 

cumcă şi celelalte suntü în ajunulü peirii?

3. Are cunoştinţă máritulü Sinodü archidiecesanü, 

cumcă ce ar fi causa miseriei, neînaintării şi perirei a- 

cestorü scóle ? Şi dacă nu are cunoştinţă îi împărtăşescă 

urmátórele:

Căuşele peirii şi a neînaintării scólelorü conf. gr. 

or. din comitatulü Trei-scaunelorü suntü urmátórele:

Scólele nu suntü înzestrate cu recuisite. Inveţăto- 

rii suntü de totü réu salarisaţl, cei mai mulţi nu au, cu 

cantoriă cu totü, nici 150 fi. v. a. Nu se ameliorézá 

salariile învâţătoriloră. Nu se păzesce litera normati

vului scolarü. Inspectorii şcolar! districtuali pré putină 

i se interesézá de înbunâtăţirea sorţii scólelorü şi a ínvé- 

j ţătorilorO. Scólele nu potü concura cu celelalte scoli din 

\ comune, din causa neajunselorü lorü. Şcolarii íncepü a 

părăsi scóla, a4í pere una, mâne alta.

Mare comentarü nu voiu sé facü, ci íntrebü: are 

ntenţiunea máritulü Sinodü archidiecesenă, a face sé 

Înceteze acésta miseriá séu nu? Şi décá are intenţiunea, 

sé se îndure a face păsurile necesare cátü mai grabnieü, 

căcî dacă nu, este mare periculü, că vomü perde şi acele 

scóle ce ni*au mai rémasü in Trei-scaune, e periculü ca 

noi sé ne perdemü 4üele şi poporulü sé rémáná ne- 

luminatü.

Cu párere de réu, dar suntemü siliţi a aduce la 

cunoscinţa prea măritului Sinodü archidiecesanü, aceste 

neajunsuri şi sperámü, că dórá se vorü îndrepta lu

crurile.

| Sepsi Sân-Georgiu în 9 Aprilie 1985.

Unü înveţătorft în numele celorft din miseriă.

Raportü poliţienescti,
Braşovă ,  18 Aprilie 1885.

Luna Martie nu este atâta de bogată în íntémplári 

de interesfi poliţienescO, ca antecesóra sa; dér credinciosü 

datoriei de raportorü voiu comunică şi aceste puţine 
casur!.

HoţulO, care în nóptea de 8 spre 9 Martie 8. c. se

introdusese în casa măcelarului George Roncea în Bra- 

şovulă vechiu şi furase unü césornicü Anker de argintü 

cu lanţO, o blană, o păreche de pantaloni, precum şi o 

mai mare cantitate de carne şi cârnaţi, fü descoperitü în 

persona lui Alicsity Tamas din Zsombor şi predatü ju

decătoriei penale, căreia i-a mărturisită fapta.

Totü aşa Soos Trezsi, care fusese în serviciulü 

comerciantului de aci lohann Bolland şi care furase stă

pânului séu 4 bucăţi de cârpe, doué pârechî de patine şi 

alte lucruri, a fostü predată judecătoriei penale.

Presupunerea căpităniei oraşului pronunţată íntr’unü 

raportü poliţienesctt de mai înainte, că ajutorulü de zi- 

darü Papp Károly, care neavéndü nicî o ocupaţiune 

cheltuia sume mari de bani íntr’unü modü surprindétorü 

şi în generalü era bánuitü, că aceste sume mari de bani 

a trebuitü sé le fi câştigatfl pe cale criminală, s’a ade- 

veritü, căcî acela se află de presentü din causa falsifi
cării de banî în cercetare.

In nóptea de 4 spre 5 Martie găsi comerciantulü 

din locü Carolü Kinn, fiindü pórta încuiată, la 11 óre ín 

antecamera sa pe sergentulü Szánta, din regimentulü 2 

de infanteriă de a’ci. Ge a avutü sé caute numitulü la 

aşa oră înaintată într’o locuinţă privată, se va lămuri 

prin cercetarea orenduită.

Abusulü, că locurile cu verdâţă, plantate şi culti

vate de pe strajá suntü călcate de publicü şi împrejuri

mea castelului în totü modulü este murdărită, a îndem- 

natü pe comanda militară c. r. a staţiunei, ca sé róge 

printr’o scrisóre pe cápitánatulü oraşului, sé facă cu- 

noscutü locuitorilorü oraşului, că fie - care personă, 

care va cálcá pe érba de lângă serpentine şi scări, 

se va aresta. Cu tóté că noi suntemü de părere, că 

stimata comandă c. r. a staţiunei după legile esistente nu 

este îndreptăţită în astfelü de caşuri de a arestá persó- 

nele civile, ci la asemenea caşuri sé facă arătare la di- 

regétoriile civile în contra acelorü carî portă vina, cu 

tóté acestea publiculü este provocatü, de a nu umblá de

cátü peste serpentinele şi scările, carî ducü în vérfulü 
strâjei.

împrejurarea, că deunădi doi omeni şi unü câne 

au fostü muşcaţi de unü câne bánuitü ca turbatü, a 

índemnatü pe cápitánatulü oraşului de a porunci ca cânii, 

de pe teritoriulü Braşovului sé fiă prov04uţi cu botniţe,

o orénduire, care în casulü de faţă este fórte justificată.

Cumcă servitorimea de aci posede íntr’unü gradü 

fórte micü virtutea bunei cuviinţe, acésta o scie fórte 

bine deşi cu mare părere de réu, cápitánatulü oraşului, 

nu póte ínsé împărtăşi părerea eomandei militare c. r. 

a staţiunei, că în cele mai multe caşuri: »Servitórele 

prin purtarea lorü nemorală provocátóre, precum şi prin 

aceea, că se légá prin purtarea lorü obrasnică de soldaţi, 

ar fi căuşele deselorü escesuri în contra moralităţii pu

blice, căcî după acéstá părere ar trebui ca causa şi 
efectulü sé fie schimbate.

Cumcă feciorii liberi de serviciu în orî-ce casü nu 

se plimbă séra în totdéuna pe stradele oraşului cu sco

pulü celü mai nevinovatü, ci cu greu se opunü cânte- 

celorü de sirene dela fântâni şi la porţi, este o faptă ne

contestabilă şi de scene á la Potiphar şi losifü asemeni 

nu putemü raporta; provocámü ínsé pe stăpâni, de a 

supraveghia mai bine pe servitórele lorü şi a le inter4ice 

nóptea preumblarea pe uliţî şi mergerea la fântână.

In timpulü din urmă a căutată şi tinerimea, care 

se întorcea séra dela şcola de meseriă, prin sgomotă şi 

strigătă mare sé altereze liniscea publică şi unii esce- 

denţî au fostă prinşi, între cari se afla ună învâţăcelă, 

care era bánuitü, că ară fi furată stăpânului o sumă mai 
însemnată de parale.

Aresturile făcute în oraşă şi în suburbii în nóptea 

de Pasci dédurá ună resultată satisfácétora, căcî au fostă 

prinşi 8 in d ic i şi vagabun4i fără mijlóce, carî după 

aceea au fostă retrimişî în locurile loră natale.

Se spune mai departe, că în primulă cuartală ală 

acestui ană, din causa călcării statuteloră penale orăşe

nesc! au incursă 107 fl. 40 cr. în folosulă fondului oră- 

şenescă pentru séraci. Totă asemenea în acelaşă cuartală 

s’au pertractată 563 caşuri de prevaricaţiunî în păduri 

şi s’au plătită în despăgubiri şi amende (globă) 549 fl.
18 cr. v. a.

In fine mai împărtăşimă urmátórele date din ra- 

portulă lunară ală oficiului de insinuare orăşenescă. In 

luna lui Martie a. c. s’au făcută la acestă oficiu urmá

tórele insinuări: Cu locuinţe stabile s’au insinuată 24 de 

familii. Schimbări de locuinţe s’au insinuată 235. Insi

nuări de calfe s’au făcută 111, depărtări 103. Invâţăcei 

au fostă insinuaţi 15, s’au depărtată 28. Copii în costă 

(şcolari) 10 insinuări şi 28 depărtări. Insinuări de ser- 

vitóre 488 şi depărtări 240. ţ)ilerî lucrători în BraşovO 

au fostü 12 insinuaţi şi 11 s’au depártatü. Streiniii cálétori, 

cari au visitatü hoteluri şi case private: 507 insinuări 

şi 476 depărtări. In spitală au intrată 50 şi 54 au eşită 

d’acolo. Dela c. r. casă de corecţiune, dela ínchisórea 

judecătoriei de cercă şi ínchisórea comitatului au fostü 

insinuaţi 51 de pedepsiţi, şi au eşită d’acolo 52. Dela 

cápitánatulü oraşului au fostă espeduiţi în loculă lorii na-

anunţaţi /9 născuţi, 80 morţi. S’au făcută aşadâră îm

preună 2661 de insinuări. S’au datü 389 de informa- 

ţiunî. Au fostü pedepsite în luna acésta, din causa căl

cării prescripţiunilorfi de insinuare, 48 de familii.

-------o -------

SCIEÎ TELEGRAFICE.
(Serv. part. ală »Gaz Trans.«)

Pesta, 23 Aprilie. — Maiestatea Sa mo- 
narchulü primesce în 4 Maiu în castelulü Budei 
audienţă generală.

 ̂Szeged, 23 Aprilie. — Teatrulű nou con- 
struitü se află de eri după amé(Jí la 2 <5re în 
flăcări. Foculü a isbucnitű pe scenă la maşineria 
deasupra cortinei de sérma, ajungéndü în spaţiulii 
publicului. Teatru e fără scăpare perdutű. Se 
vorbesce, că s’a pusű focű cu intenţiune. Pe la 
órele 4*/* a cá4utü boltitura frumósei faţade.

Londra, 23 Aprilie. — Anglia a cerutü a 
se investiga incidentulü din 30 Martie dela ríulü 
Kuşk j acésta va întrerupe continuarea pertrac- 
tárilorű.

Berlin , 23 Aprilie. — Camera deputaţi
lo r  a respinsü cu 169 contra 127 voturi pro
punerea de a se elibera Messelesen de pedépsa 
pentru împărtăşirea cu sf. taine.

----o ----

DIVERSE.

Otrăvirea gáinilorü prin neghină. — D. Eloire, me

dică veterinară dela Capelle, a constatată otrăvirea gă- 

ineloră prin bobe de neghină. La pui simptomele de 

otrăvire se puteau confunda în câtva cu acelea ale cole- 

rei. In acestă timpă nu se producea nici o diaree, a- 

césta devine uşoră de o colóre albastră şi veştedă, n’are 

faţa négrá a colorii puiloră. Penele pe paserea viuă 

înainte de mórte cu vre-o câteva óre suntă sbârlite, d’o 

colóre mai întunecată, paserea este tristă şi-şi íntórce 

cioculă dela stânga spre drépta, pielelea nu presintâ ni- 

mică anormală; grăsimea e frumósá şi fără pete. La 

autopsie s’a găsită guşa plină de alimente, şi pipota cu

prindea câteva petricele şi colórea esteriórá era mai în

chisă ca şi starea normală. Cavitatea sa interiórá era 

scăăută printr’ună felü de umflătură mucósá; acésta mem

brană se ridică uşoră, lăsândă ună golă, în dreptulă um

flăturii, d’o masă gilatinosă de mărimea unei nuci. Glan

dele intestinale suntă uşoră aprinse. Trebue dér evitată 

a se da grăunţele de neghină găiniloră.

* *
*

0 sérbátóre a Polonezilerti. — In Polonia este ună 

obiceiu ciudată. In Dumineca Paştiloră se serbézá aşa 

numitulă *Dingus«, adecă ună felă de boteză »retrospec

tivă.« Se umple cu apă o butelie, ună vasă, o cană, 

séu o doniţă şi se stropesce séu sé udă aprópele séu cu 

ocasiunea Pascelui. Bărbaţii stropescă dómnele c’ună li

chid ü parfumată; dér ţ0ranii cufundă pe fete în lacuri şi 

eleştae. Servitorii din fermele cele mari ducă cu d’asila 

pe cele carî le preferă mai multü lângă o pompă şi le 

stropescü de süsü pân# josü cu apă. Acestü obiceiu este 

atátü de ínrádácinatü, íncátü o fată care nu este tratată 

in felulü acesta sé sémte părăsită şi despreţuită; ea se 

crede chiar insultată. Părinţii suntă obligaţi de a dé o 

mésá tineriloră, carî au botezată astfelă pe juna fată. 

Servitórele udă manile stăpâniloră şi primescă ună dară 

séu ună bacşişă. Domnişorele n’au de oedinarü acésta 

generositate faţă cu tinerii; şi recunoscinţa loră sé már- 

ginesce în a vérsá fără veste, o carafă cu apă în spi

narea cavalerului de predilecţie. Deşi sensaţiunea este 

puţină cam neplăcută, totuşi tineriloră le place fórte 

multă acéstá sérbátóre. Aceste originalităţi începă în di- 
minâţa 4ilei şi ţină până a própe séra.

------- o -------

B I B L I O G R A F I A .

Beiü, Vodă, Domnü, romană istorică de Teochar 

Alexi, broşura duplă 25—26 a eşită de sub ţipară a- 

véndü o ilustraţiă. Preţulă 1 leu séu 40 cr.

Istoria pragmatică a Ungariei, scrisă pentru scóle 

şi privaţi de Dr. Franc i scă  R ibary ,  revedută de Dr. 

..udo vie ă Mangold.  Preţulă unui esemplară broşată 

2 fl. Blaşiu 1884, tipografia archidiecesană.

Catechismulft religiunei creştine-catolice pentru I,

II şi III clasâ gimnasială de S imeonă  Mi cu, profesorii 

de teologiă în seminarulă archidiecesană şi de religiune 

în gemnasiulă inferioră din Blaşiu. Blaşiu 1884, tipogra

fia Seminarului gr. cat. Preţulă 25 cr.

Editorü: Ia«obü Mureşiaiiu.

Redactortt responsabilă: Dr Aurel Mureşianu



Nr. 82. GAZETA TRANSILVANIEI 1885.

Otixsuln la bursa de ITieaa
din 22 Aprilie st. n. 1885.

Rentă de aurii 4°/0 . . . 94.20 
Rentă de hârtiă 5°/0 . . 89.20 
ImprumutulO căiloru ferate

u n g a re .......................145.75
Amortisarea datoriei căi- 

lorft ferate de ostii ung.

(1-ma em isiune) . . .  96 90 
Amortisarea datoriei căi- 

lorti ferate de ostâ ung.
(2-a emisiune) . . . . — 

Amortisarea datoriei căi- 
lorfl ferate de ostii ung.

(3-a emisiune) . . . .  104.50 
Bonuri rurale ungare . . 101.75 
Bonuri cu cl. de sortare ICI 50 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m i ş i i .......................... 101.—
Bonuri cu cl. de sortarelOl. — 
Bonuri rurale transilvane 100 75

Bonuri croato-slavone . . 
Despăgubire p. dijma de

vinii ung.......................
ImprumutulQ cu premiu

ung................................
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului 
Renta de hărtiă austriacă 
Renta de arg. austr. . . 
Renta de aurii austr. . . 
Losurile din 1860 . . . 
Acţiunile băncel austro-

ungare ......................
Act. băncel de ereditO ung. 
Act. băncel de credită austr. 
Argintului —. — GalbinI

îm părătesc!...............
Napoleon-d’o r l ...............
Mărci 100 împ. germ. . . 
Londra 10 Livres sterlinge

lSursa de BucurescI.

Cota oficială dela 9 Aprilie si. v. 1885

Cump. vend

Renta română (5°„). . .
Renta rom. amort. (5°/0) .

» convert. (6°/0) 
împr. oraş. Buc. (20 ir.) .
Credit fone. rural (7%) .

* „ „ (5"/o) •
» » urban (7%) .

> (6%) •
» (5°/0)

Banca naţională a României 
Ac. de asig. Dacia-Rom. .
< » » Naţională

A u r i i .............................
Bancnote austriace contra aurii

101 .

115 50

118. - 
80 90 
81.45 

105 30 
138.80

856-
281.-
281.70

5.88
9.967,
61.65

128.15

98»/*

83V*
1120,1130
300
281

14.1/*0/.

Gursulu pieţei BraşovO
din 22 Aprilie st p . 1885.

Bancnote românescî . . . .  Cump. 8..0 * en*i. 812

Argint românesc...................  » 8.60 » 8.1

Napoleon-d’orT.......................  * 9.85 » 9.1

Lire turcescî...........................  » 11.12 » 11.

im peria li...............................  » 10.12 » 10.15

Galbeni...................................  » 5 80 »

Scrisurile fonc. »Albina« . . » 100.50 » 101.—

Ruble Rusesci........................ * 121.— » 123.-

Discontulii » . . .  7— 10 °/o pe anii.

Numere singuratice din „Gazeta Tran
silvaniei“ se potti cumpăra în tutunge 
ria lui I .  Oross.
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3—3 Publicaţiune, (Nr. 47)

Duminecă în 21 Aprilie (3 Maiu 1885 së 
vorü închiria prin licitaţiune urmätörele case ale 

Bisericei St. Nicolae:
1) Suburbiu Soheiu Nr. 1388 din 4̂ ua 

licitaţiune séu dela St. Michailü 1885. pe unü anü ;
2) Suburbiu Scheiu Nr. 1391 dela St. Mi- 

hailü 1885 pe trei ani;
3) Suburbiu Scheiu Nr. 1392 dela St. Mi- 

hailü 1885 pe trei ani.
Licitaţiunea sè va ţinea la 10 6re înainte 

de amia^î în Casa de Şedinţe a Bisericei amin
tite şi condiţiunile sô aflu până atunci la epitro- 
pulü I. A. Navrea în Suburbiulü Scheiu.

1—3 PuUicatiune.
Duminecă în 21 Aprile 1885 st. veehm la 

10 6re înainte de amia^i, sS vorii vinde prin 
licitaţiune — şi d6că nu sö voru afla cumpărători 
— sg vorü arânda pe unü anü: „grădinile Bise
ricei St. Nicolae de aci; aflătore pe calea adencă 
în Suburbiu Scheiu.“

Licitaţiunea să va ţinea în Casa de Şedinţe 
a Bisericei amintite, şi condiţiunile să aflu până 
atunci la Epitropulü I. A. Navrea, Suburbiulü 
Scheiu în Braşovtt.
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Mersulü trenurilorü
pe linia l?i*ede»lii«15iicliipesta şi pe linia Teinşft*Ara<lû*Budapesta a câlei^jerate^ri^nţale^d^sţa£fiL^reg^^ng^

P r e d e a l u - B u d a p e § t a

BucurescI

Predealù
Timişii

Brasovű

Feldióra

Apatia

Agostonfalva

Homorodü

Haşfaleu

Sighifóra
Elisabetopole

Mediaşii

Copsa mică
Micăsasa

Blaşiu

Grăciunelii

Teiuşfi
Aiudű

Vinţulă de susC

Uióra

Cueerdea
(Jliirisă
Apahida

Cluşiu ^

Nedeşdu

Ghirbëu
Aghirişă

Stana
Huiedintt
Ciucia

Bucia
Bratca

Rév
Mező-Telegd 

Fugyi-Vásárhely 

Vârad-Velinţe

Oradia-mare

P. Ladány
Szolnok

Bnda-pesta]
Yiena

Trenu
accelerat

Trenü
de

persóne

Trenü
omnibus

7.15 
1.09 
1.33 
2.06
2.16 
2.44 
3.03 
3.18
3.51
4.51 
5.11 
5.39
6.00
6.29

7.02

7.38
7.55

8.24
8.48

10.08
10.18

11.33
12.06

12.25
1.11

1.49
1.54
3.14
5.10
7.30

2.00

6.30

7.09 
7.41
8.09 
8.53

10.18
10.55
11.36
12.11
12.35
12.54
1.29
1.45
2.26
2.48
3.12
3.19
3.36
4.10 
5.39 
559
6.28

6,54
7.10 
7.25 
7.49
8.11
8.52 
9.11 
9.29
9.52 

10.27 
10.46 
10.56 
11.04 
11.14
1.47
4.40
7.44

6.20

5.45

6.28
7.07 
7.42 
8.51

10.52
11.56
12.43
1.28
2.07 
2.27 
3.06 
3.22 
4.15 
4.44 
5.10 
5.19 
5.47
6.38

8.51
9.18
8.00
8.34 
8.59
9.35 

10.16 
11.04 
12.17 
12.47
1.21
2.05 
3.08 
3.39 
3.55
4.06

Trenü
de

persóne

a.ôo
10.15
10.50

7.30

11.05
2.37
6.40

2.00

B u d a p e s t a — P r e d e a l ű

Trenü
de

persóne

Trenü Trenü 
omnibus accelerat

Trenü
omnibus

Viena

Budapesta
Szolnok 
P. Ladány

Oradea mare |

Várad-Velencze 

Fugyi-Vásárhely 

Mezö-Telegd 

Rév 

Bratca 

Bucia 

Ciucia 

Huiedin 

Stana 

Aghiriş 

Ghirbëu 

Nedeşdu

Cluşiu

Apahida 

Gliiriş 
Cucerdea 
IJiora 

Vinţulă de susö 

Aiudü 

Teiuşă 
Grâciunelù 

Blaşă 

Micăsasa 

Copşa mică 
Mediaşti 

Elisabetopole 

Sigiş6ra 
Haşfaleu 

Homorod 

Agostonfalva 

Apatia 

Feldiöra

Timişii

Predealù
BucurescI

8.25
8.00

11.24
2.01
4.11
4.21
4.29
4.40
5.02
5.46
6.09
6.28
6.52
7.32
7.51 
8.12 
8.24 
8.38 
8.57 
9.23
9.50 

11.15 
12.04 
12.12 
12.19 
12.45
1.15
1.44
2.00
2.34
2.52 
3.27 
4.01
4.50 
5.08
6.47

7.36
8.09
8.41
9.20

8.35
6.55

10.55
2.04
5.13
9.37
9.45
9.59

10.28
11.41 
12.15 
12.48
1.48
3.21 
3.54 
4.34 
4.52 
5.11 
5.40 
6.00 
6.29 
8.14
9.49 
9.58

10.07
10.42 
11.32 
12.03 
12.24
12.43
1.22 
2.24 
3.06 
4.17 
4.51
7.07

8.10
8.46
9.20

10.15

3.30
9.45

12.18
1.59
3.20
3.25

3.56
4.31

5.28

6.00

6.57
7.32

6.01

7.08
7.18

8.29
8.53

9.17
9.40

10.12

10.45
11.07
11.29 
12.15
12.30 
1.32 
2.04
2.24 
2.44 
3.15
3.25 
4.03 
4.28

8.00
2.47
6.36

10.09

10.25

N o t a : ■ Órele de nópte suntű cele dintre liniile gróse.

Tipografia ALEX1, Brasovű,

Teiuşft-Aradft-Budapesta

TeiuşA
Alba-Iulia 
Vinţulii de josü 
Şibot0 
Orăştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicîca 
Ilia
Gurasada
Zam
Soborşin
Bërzova
Conopü
Radna-Lipova
Paulişii
Gyorok
Glogovaţii

Â radA

Szolnok
B udapes ta
Viena

Trenü de 
persóne

2.39

3.40 
4.04 
4.35 
5.02 
5.44
6.05

6.34
7.01
7.15
7.49
8.32
9.19
9.40

10.16
10.32 
10.48 
11.17
12.32 
12.00
4.00
7.44

6.20

Trenü
omnibus

9.50
10.42 
11.09
11.43 
12.13
1.22
1.48 
2.21 
2.54 
3.09
3.48 
4.37 
5.30 
5.58
6.38
6.56
7.15
7.48
8.05
8.45
2.10
6.40

Trenü
omnibus

8.20
9.10

Budapest ta- Arad A-Teluşft.

8.24
8.41
9.01
9.30
9.45
6.10
7.27

Aradft
Aradulü nou
Németh-Ságh
Vinga
Orcziíalva
Merczifalva
T ixuiséra

Trenü
omnibus

6.00
6.26
6.51
7.28
7.49
8.09
8.58

Trenü de 
persóne

12.30
12.54
1.19
1.50
2.12
2.30
3.15

T im isóra-A rad ft

T im ffó ra
Merczifalva
Orczifalva
Vinga
Németh-Ságh 
Aradulü nou 
Aradft

Trenü de 
persóne

12.25
1.16
1.34
2.04
2.25
2.54J
3.10

Trenü
omnibus

5.00 
5.56 
6.16 

6.50 
7.11 
7.448.00

Viena
B ud ap e s ta
Szolnok

A rad ft

Glogovaţtt
Gyorok
Paulişti
Radna-Lipova
Conopü
Bérzova
Soborşin
Zam
Gurasada
Ilia
Branicîca
Deva
Simeria (Piski)
Orăştiă
Şibotă
Vinţulii de josü 
Alba-Iulia 
Teluşft______

Trenü de 
persóne

8.25
8.00

11.14
3.35
4.00
4.16
4.47
5.02
5.25
5.57
6.18

7.11
7.48
8.22
8.40
9.02
9.32

10.12
10.47
11.14
11.46
12.21
12.53

Trenü
omnibna

8.35
6.Ô5

12.28
5.30
6.20
6.39
7.19
7.39 
8.11 
8.49 
9.18

10.27 
11.18
11.57
12.27
12.57
1.45 
2.58
3.46
4.20 
5.06
6.10
7.00

$ im e r ia  (Piski) P e troşen l

S im e r ia
Streiu
Haţegfi
Pui
Crivadia
Baniţa
P  e trosen i

Trenü
omnibus

3.08
3.45
4.33
5.19
6.05

6.43
7.00

P e tro şe n l—S im e r ia  (Piski)

PetroşeuX
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţegă
Streiu

Simeria

Trenü
omnibus

8.56
9.37

10.09
10.48
11.26
12.06
12.37


